

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. УКУК

ВЕСТНИК ОШКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ПРАВО

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. LAW

e-ISSN: 1694-8661

№2(5)/2024, 121-125

УДК: 34. 347

DOI: [10.52754/16948661\\_2024\\_2\(5\)\\_18](https://doi.org/10.52754/16948661_2024_2(5)_18)

**ГАРАНТИЯ ЗАЩИТЫ ОТ НАСИЛИЯ И ДИСКРИМИНАЦИИ ЖЕНЩИН В  
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА АЯЛДАРДЫН ЗОМБУЛУКТАН ЖАНА  
БАСМЫРЛООДОН КОРГОО КЕПИЛДИГИ

GUARANTEE OF PROTECTION FROM VIOLENCE AND DISCRIMINATION OF WOMEN  
IN THE KYRGYZ REPUBLIC

**Исакова Тахмина Кубанычбековна**

*Исакова Тахмина Кубанычбековна*

*Isakova Takhmina Kubanychbekovna*

**преподаватель, Кыргызско-узбекский международный университет им. Б. Сыдыкова**

*окутуучу, Б.Сыдыков атындагы Кыргыз-Өзбек эл аралык университети*

*lecturer, Kyrgyz-Uzbek International University named after B. Sydykov*

[isakovaamira34@gmail.com](mailto:isakovaamira34@gmail.com)

## ГАРАНТИЯ ЗАЩИТЫ ОТ НАСИЛИЯ И ДИСКРИМИНАЦИИ ЖЕНЩИН В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

### Аннотация

Актуальность. Данная статья заключается в том, что насилие в отношении женщин в настоящее время признано проблемой общества и государства. Это связано с тем, что насилие в отношении женщин является важным фактором риска для здоровья женщин, который оказывает серьезное влияние на их физическое и психическое здоровье. Жестокое обращение, физическое, эмоциональное, словесное или сексуальное насилие может оказать очень негативное влияние на качество дальнейшей жизни, а травмы могут повлиять на отношение женщины к себе и другим. Кроме того, известно, что женщины, пережившие жестокое обращение или другие травмы, имеют более высокий риск развития психических расстройств, таких как депрессия, тревога или посттравматическое стрессовое расстройство. В статье дается понятие проблематики международной защиты и гарантии прав человека женщинам. Поясняется, каким образом происходила и происходит дискриминация женщин по половому признаку, а также дается характеристика основным международным источникам правового регулирования защиты женщин от дискриминации.

**Ключевые слова:** дискриминация, жертв, защиты, наказания, насилия, предотвращения, расследования

### КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА АЯЛДАРДЫН ЗОМБУЛУКТАН ЖАНА БАСМЫРЛООДОН КОРГОО КЕПИЛДИГИ

### GUARANTEE OF PROTECTION FROM VIOLENCE AND DISCRIMINATION OF WOMEN IN THE KYRGYZ REPUBLIC

#### Аннотация

Маанилүүлүк. Макала аялдарга карата зомбулук коомдун жана мамлекеттин көйгөйү катары таанылууда. Себеби аялдарга карата зомбулук алардын физикалык жана психикалык ден-соолугуна олуттуу таасирин тийгизген аялдар үчүн ден-соолукка коркунуч туудурган маанилүү фактор болуп саналат. Зордук-зомбулук, физикалык, эмоционалдык, оозеки же сексуалдык зомбулук кийинки жашоонун сапатына өтө терс таасирин тийгизиши мүмкүн, ал эми жаракат алуу аялдын өзүнө жана башкаларга болгон мамилесине таасирин тийгизиши мүмкүн. Мындан тышкары, жаман мамиледен же башка жаракаттардан аман калган аялдардын депрессия, тынчсыздануу же травмадан кийинки стресс сыяктуу психикалык бузулууларга чалдыгуу коркунучу жогору экени белгилүү. Макалада эл аралык коргоо проблемалары жана аялдардын адам укуктарынын кепилдиктери концепциясы берилген. Анда гендердик негизде аялдарга карата дискриминация кантип пайда болгонун жана болуп жатканын түшүндүрүлөт, ошондой эле аялдарды басмырлоодон коргоону укуктук жөнгө салуунун негизги эл аралык булактарын мүнөздөйт.

**Ачык сөздөр:** дискриминация, жабырлануу, коргоо, жазалоо, зордук-зомбулук, алдын алуу, иликтөө

#### Abstract

Relevance. The current topic of the article is that violence against women is currently recognized as a public health problem. This is because violence against women is an important health risk factor for women, which has a serious impact on their physical and mental health. Abuse, physical, emotional, verbal or sexual abuse can have a very negative impact on the quality of later life, and injuries can affect a woman's attitude to herself and attitude to others. In addition, it is known that women who have survived mistreatment or other injuries have a higher risk of developing mental disorders such as depression, anxiety, or post-traumatic stress disorder. The article provides a concept of the problems of international protection and guarantees of human rights for women. It explains how discrimination against women on the basis of gender has occurred and continues to occur, and also provides a description of the main international sources of legal regulation of the protection of women from discrimination.

**Keywords:** discrimination, victims, protection, punishment, violence, prevention, investigation

## Введение

Актуальность. Во всех международных правозащитных документах подчеркивается, что права человека универсальны, то есть присущи каждому человеку независимо от его пола, расовой принадлежности, национальности, языка и т.д. Статья 2 Международного пакта о гражданских и политических правах требует, чтобы каждое государство уважало и обеспечивало всем лицам на своей территории предоставляемые им права без каких-либо различий на основе расовой принадлежности, цвета кожи, пола, языка, религиозных, политических и иных взглядов, национального или социального происхождения, имущественного или иного статуса.

Хотя основные правовые источники прав и свобод человека Организации Объединенных Наций Всемирная декларация прав человека, Пакты о гражданских и политических правах и об экономических, социальных и культурных правах наделяют женщин теми же правами, которыми наделяются мужчины, как уже было упомянуто, исторически сложилось, что международное сообщество всегда избегало обсуждения проблем, связанных с женскими правами, в контексте прав человека.

В Конституции К.Р. говорится : В Кыргызской Республике мужчины и женщины имеют равные права и свободы равные возможности для их реализации, не являются дискриминацией специальные меры, установленные законом и направленные на обеспечение равных возможностей для различных социальных групп в соответствии с международными обязательствами, государство создает условия для представительства различных социальных групп, определенных законом, в государственных органах и органах местного самоуправления, в том числе на уровне принятия решений.

Предоставляет гарантии гендерного равенства:

- в управлении государством и прохождении государственной и муниципальной службы, равных избирательных прав,
- в экономических и социальных отношениях,
- в трудовых отношениях.

Определяет основы государственной политики по обеспечению гендерного равенства, устанавливает специальные меры по гендерному составу ЦИК, Верховного суда, Заместителей Омбудсмана. Устанавливает механизм обеспечения соблюдения гендерного равенства. Устанавливает гарантии реализации положений настоящего Закона.

Нормы по обеспечению гендерного равенства и защиты от дискриминации есть и в других законах: трудовое законодательство, уголовное законодательство, законодательство о браке и семье, в том числе Закон об охране и защиты от семейного насилия, о государственной гражданской и муниципальной службе.

Не все понимают, что такое семейное насилие и как оно начинается. Многие думают, что его легко предотвратить или прекратить. Что такое домашнее насилие? Это любое насилие, которое творится в семье: супругами по отношению друг к другу, родителями по отношению к детям, детьми по отношению к родителям. Легкий и тяжкий вред здоровью, побои, оскорбления. Проявления агрессии- это тоже определенная форма домашнего насилия. Оно может быть и экономическим, эмоциональным и психологическим.

В Кыргызстане число семейных насилий увеличивается с каждым годом. Семейное насилие, мужья до смерти избивают своих жен, это не сценарий фильма ужасов, а самая что ни на есть реальность. Только за первую неделю января 2021 года в Кыргызстане убиты две

женщины. По данным милиции, они стали жертвами мужей-тиранов. В каждом из этих случаев, как утверждают родственники, погибшие женщины регулярно подвергались жестокому обращению, которое в итоге привело к их смерти. В эти же месяцы случилась еще одна трагедия. В Иссык-Кульской области гражданский муж облил жену бензином и поджег ее. Только чудом она осталась жива. Невозможность свободно говорить о произошедшем позволяет и дальше сохранять изоляцию жертвы. Это создает почву для следующих эпизодов домашнего насилия. После этого у женщин и детей могут появиться проблемы с психикой. Они могут стать скомканными, изолированы от общества, т.е. не могут влиться в социальную среду, даже они начинают избегать общения со своими родственниками. Чувства страха могут сопровождать их на долгое время.

Откуда вообще берется семейное насилие? Разъяснение ВОЗ: насилие с большей вероятностью проявляют мужчины, которые имеют низкий уровень образования, перенесли жестокое обращение в детстве, были свидетелями насилия в отношении своей матери, злоупотребляют алкоголем, ощущают чувство превосходства над женщинами.

В Кыргызстане избиения, изнасилования, оскорбления, а порой даже убийства женщин в семьях остаются острой проблемой. Чаще всего семейному насилию подвергаются женщины и дети. У нас в киргизском менталитете сложилось такое понятие, что женщин и детей можно бить. В итоге это приводит к смерти. И даже после смерти говорят, что женщины виноваты сами. По официальным данным, в 2018 году по итогам домашнего насилия до суда дошли 4 уголовных дела, по статье убийство. За 2019 год зарегистрированы еще 4 убийства женщин. Уровень семейного насилия растет с каждым годом. По данным МВД, в 2012 году зарегистрировано 2415 случаев. Уже через 5 лет, в 2017 году, случаев бытового насилия стало в 3 раза больше – 7114. В 2019 году статистика неуклонно идет вверх, 8159 случаев. На рост семейного насилия, также повлиял карантин.

Также похищение девушек с целью вступления в брак, никогда не было традицией киргизов, это преступление, это насилие. Почти большинство случаев хищения всегда заканчивались трагедией. Были даже случаи убийства.

Ежегодно до 10 тыс. женщин обращаются в кризисные центры, ОВД и суды аксакалов по вопросам, связанным с семейным насилием, 30 процентов обращений в кризисные центры связаны с вопросом многоженства. 60 процентов браков, совершается через умыкание невест, из них 2/3 без согласия девушки. 40 процентов женщин, осужденных за убийство, совершили его в отношении мужей и сожителей, подвергших их к длительному насилию.

Также причинами семейного насилия является экономика и бюджет семьи, безработица. Мужчины сидя дома впадают в депрессивное состояние и не знают чем занять себя, это и есть истоки насилия. В этом конечно есть вина и женщин, также вина государства. Если государство обеспечило бы их работой, может всех подобных насилий было бы меньше. Способы решения проблемы насилия в семье и ее профилактика.

Проблема насилия в семье – глобальная проблема, которая должна решаться на государственном уровне. То, насколько каждый гражданин может чувствовать себя защищенным в государстве, говорит о степени развития этого государства.

Рекомендации по улучшению мер защиты женщин от насилия и дискриминации. Принимать все необходимые, в том числе дополнительные, правовые и практические меры, укрепить ресурсы для предотвращения, расследования, наказания и защиты жертв насилия, в том числе принудительных браков, похищение невест, религиозных, ранних браков.

Расширить службы поддержки жертв насилия в семье. Создать обязательные учебные программы для судей, прокуроров, адвокатов и сотрудников правоохранительных органов по вопросам применения законодательства, касающегося насилия в отношении женщин.

Поощрять женщин сообщать о случаях насилия в правоохранительные органы. Принять все необходимые меры, в том числе путем проведения кампаний по повышению осведомленности и профессиональной подготовки, для эффективного осуществления законодательства о насилии в отношении женщин и девочек обеспечить тщательное расследование всех сообщений о насилии и привлечение виновных к ответственности. Продолжить усилия по обеспечению гендерного равенства и представительства женщин в органах.

Таким образом, насилие в семье является острой проблемой.

Мы изучили причины возникновения семейного насилия и ее истоки.

1. Провели анализ работы и статистические данные в Кыргызской Республике.
2. Рассмотрели пути решения данных проблем.

## Литература

1. Конституция Кыргызской Республики 05.05.2021г.
2. Васильев В.А. Учебник нового века Юридическая психология 3-е издание, дополненное и переработанное Санкт-Петербург Москва. Харьков. Минск 2 000 ».
3. Павлов С.С. Микроклимат в семье: общение или отчуждение. – М.: Слово, 1999.
4. Нечаева А. М. Семейное право : учебное пособие для бакалавров. 5-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2012.
5. Жаасынбек кызы, А. (2024). ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ. Вестник Ошского государственного университета. Право, (1(4), 32–38. [https://doi.org/10.52754/16948661\\_2024\\_1\(4\)\\_5](https://doi.org/10.52754/16948661_2024_1(4)_5)
6. <https://cyberleninka.ru/article/n/posledstviya-vstupleniya-v-brak-nesovershennoletnih>
7. Көкөева, А. М. Аялдарга карата үй-бүлөлүк зомбулуктун себептери / А. М. Көкөева, С. М. Мирбеков, Р. А. Ормокеева // Ош мамлекеттик университетинин Жарчысы. Укук. – 2023. – No. 2(3). – P. 1-5. – DOI 10.52754/16948661\_2023\_2(3)\_1. – EDN VFWTNE.
8. Айтбаева, Ж. С. Правовые проблемы защиты от семейного насилия в отношении женщин / Ж. С. Айтбаева // Вестник Ошского государственного университета. – 2020. – No 1-3. – С. 146-151. – EDN LPDUVS.